

汇聚侨心侨力侨智 探寻集美发展之势

2023 厦门集美国际云招商大会举行

本报讯 据人民网报道 12 月 5 日,2023 厦门集美国际云招商大会暨海外华文媒体集美采风行活动启动。此次活动主题为“侨眼看集美 投资正当时”,旨在加强与海外华侨、侨商侨领的联系,凝聚海内外乡亲力量,搭建海内外交流合作平台,打造招商引商双轨道,增强集美新城发展的韧性和后劲。

本次“云招商大会”采用“线上+线下”模式举行,线上邀请了 16 个国家和地区的海外侨领、海外社

团代表等参加。为让海内外企业家更好地了解集美、聚焦集美,进一步汇聚起助推集美经济社会高质量发展的侨心、侨力、侨智,现场对集美区的重点产业、发展机会、招商政策、营商环境等进行多维度、全方面推介,展示了集美在产业集群、生活配套、生态人文环境、招商政策等各方面优势。

近年来,致力于打造优良的营商环境,集美区提供充裕的产业空间、完善的政策支持和强大

的金融服务等,助力海内外企业家在集美“投资放心,创业安心”。当前,该区正聚焦产业赛道,培育产业集群,打造产业生态,努力吸引更多的合作伙伴到集美扎根发展,共同追梦、筑梦、圆梦。

活动现场还发布了原创 MV《侨眼看集美》,参与演唱的两名侨青代表分享了在集美创业兴业的心得体会。两位侨商代表分享了经验和感悟,以增加海外侨商们对宜居宜业的集美新城的了

解。现场,《集美报》与菲律宾一媒体进行共建合作签约,搭建互联互通的新闻传播交流平台,在更好地传播侨乡资讯的同时,紧密串联起集美民众与海外侨胞的情感和联系。

集美是著名侨乡,也是嘉庚精神的发源地,现有海外华侨华人 11 万多人、归侨 2000 余人、侨眷侨属 2 万余人,全球集美校友超 10 万人。一直以来,在嘉庚精神的引领下,海内外侨胞、校友积

极参与家乡建设。其中,以人文集美为引领的“侨眼看集美”活动自 2021 年启动以来,吸引了众多秉持桑梓情怀的华侨华人积极回乡投资兴业。

活动期间,侨商侨领、侨青侨生代表等还走访了集美塔、陈嘉庚纪念馆、集美鳌园、十里长堤等地,领略集美之“美”、见证集美侨乡新风貌,深入了解嘉庚精神文化和集美厚重的人文情怀。

(余乃臻 陈博)

致公党厦门市委召开 2023 年度专门委员会主任会议

本报讯 日前,致公党厦门市委 2023 年度专门委员会主任会议在团结大厦召开。致公党市委专职副主委李瑞盛出席会议并讲话。

李瑞盛充分肯定了过去一年各专委会付出的努力和取得的成绩,并对新的一年工作提出四点意见。要以开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育为契机,传承好优良

传统,始终牢记多党合作初心,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力;要进一步提高对专委会工作的认识,切实在党派参政履职大格局中担负起生力军、专家库的职责;要围绕中心、服务大局,把中共二十大确定的目标任务落实到各项履职工作中去,创新履职方式,搭建“一委一品”特色履职平台,推动专委会工作制度

化、规范化、专门化;要做到年初有计划、年终有总结,切实提高专委会的凝聚力和向心力,坚持专委会主任负责制,完善专委会成员动态调整机制,不断加强人才队伍建设。

会上,各专委会分别汇报 2023 年工作总结,与会人员围绕专委会履职成果亮点、未来工作方向等开展深入探讨。大家纷纷表示,要提高政治站位,凝聚人心、

汇集力量,践行人才兴党,更好发挥“行动中的致公党,平台化的智库”的核心支撑作用。要更好履行参政议政职能,建言献策、服务社会、扩大影响,形成更多高质量履职成果,为新的一年致公党市委各项履职工作贡献智慧,为更高水平建设高素质高颜值现代化国际化城市,努力率先实现社会主义现代化贡献致公力量。

(赵洁)

一纸侨批家国情 千里尺素抵万金 厦门侨批展厅上新

本报讯 近日,中山路的“侨批展厅”上新,本期侨批展览以“侨批中的书法”为主题,精选了来自东南亚 8 个不同国家的 19 封 34 件侨批。

大家在知名侨批收藏与研究专家黄清海的讲解下,从字里行间的墨迹里,品味书法艺术,感受家国情怀。让人们感受侨批书法的艺术魅力的同时,进一步传承民族艺术,弘扬中华文化。本次展品由林南中、黄清海提供。

本次展出的侨批档案从书法艺术上来看,展现了较高的水平。有行云流水的行书、笔法纤细的瘦金体、淋漓酣畅的半行半草、回肠荡气的草书以及工整流畅的行楷。既展示中国书法艺术的对外传播,又从中体现华侨华人爱祖国、爱家乡、爱家人的“纸短情长”家国情怀。

评审专家表示,侨批书法和一般传统文人极具积学涵养的书法,是有些区别的,大部分侨批注重信息流通性、实用性,大都难以兼顾艺术内涵,往往流畅有余,古雅不足,因此,兼具书法艺术和文献价值的侨批,实是百里寻一,可遇而不可求。

(俞杰)

集美区助力台青创业

本报讯 近日,2023 年第三批集美区台青创新创业项目评审会在厦门(集美)闽台研学旅行基地总部大楼举办,共有 28 个台青创新创业项目集中亮相。

评审会上,各台青创新创业项目负责人在限定时间内通过 PPT 讲述、产品展示等方式,全力展现项目创新优势与广大市场前景。

由集美大学教授、集美知名台企负责人、知名高级会计师等 10 位专家,组成两个评审小组,结合各自领域和台青项目特点提出问题,从科技含量、营销规模、经济效益、市场前景等标准,为台青创新创业项目进行评审与打分,并为台青创业发展提出有针对性的意见建议。

经评审,共有 17 个项目获得集美区 135 万元资金扶持,其中 7 个台湾团队分别获得集美区 5 万元资金扶持,10 个台湾团队分别获得 10 万元资金扶持。

项目评审结束后,评审专家之一朱达仁为本场活动点赞:“这是个非常好的活动,既能给台青一个展示的平台,又能给他们提供指导与补助,对他们未来的创业发展都将起到很好的助益作用。将来,相信会有越来越多台青来到集美创业,我想给他们提两个建议,一是最好先就业,后创业;二是要关注大政方针政策,比如现在祖国非常重视的乡村振兴,如果能把创业与之相结合,应该可以发展得更好,实现双赢。”

凝侨心汇侨力 昂扬奋进新征程 思明区侨联召开九届五次全委会

思明区侨联九届五次全委会选举总监票人、监票人建议名单(草案);卸免思明区侨联九届委员会主席,举手表决增补吕强为思明区侨联九届委员会委员、常委、主席。

吕强表示,作为新当选的思明区侨联主席,深感使命崇高,任重道远,将在区

委的坚强领导下,在全国、省、市级侨联的关心指导下,在历届区侨联班子奠定的良好基础上,紧紧团结依靠各位委员、各级侨联组织,恪尽职守、守正创新,努力把全区侨联事业不断推向前进,不负组织、不负广大归侨侨眷和海外侨胞的期望。

本报讯 12 月 6 日,思明区侨联九届五次全委会召开。区委常委、统战部部长金季昆,区侨联主席、一级调研员苏枫红,区侨联主席候选人吕强,区侨联副主席沈少坚、刘堆来、林建益、释传建、颜达成、张和辉、吴多宏出席会议。

会议审议通过思明区侨联九届五次全委会委员、常委、主席卸免增补选举办法(草案);审议通过

“有爱无碍融合未来”音乐会在厦门举办

本报讯 12 月 3 日国际助残日,“有爱无碍融合未来”音乐会在厦门举办。

本次音乐会由朝鹭学堂、厦门市欧美同学会、厦门市青年企业家联合会、福

建省南极光公益服务中心主办。音乐会以四季为主题,分为“冬春秋夏”四个篇章,展现残障人士才华的同时,也带来了精彩极致的听觉体验,大家在音乐中感受

到生命的美好与希望。

据了解,目前中国残疾人总数超过 8500 万,就业率不足 10%。“有爱无碍融合未来”音乐会是“有爱朝鹭 无碍未来”支持性就业项目产

出之一,通过音乐会为残障人士提供一个展现才华的平台,同时让更多的爱心企业、爱心人士了解关注到残障群体,为残障人士实习就业创造新机遇。

湖里区侨联举办 “传承中华优秀传统文化”宣讲活动

本报讯(通讯员 黄霓裳) 近日,由湖里区侨联举办的“中华优秀传统文化的赓续与传承”专题宣讲活动在兴隆社区展开,为广大归侨侨眷和居民朋友带来一场别开生面的文化盛宴。

本次活动邀请了原集美大学政法学院教授、硕士研究生导师杨行健教授走进社区。杨行健生动解读了中华优秀传统文化的内涵与价值,引导听众重新审视传统文化在当代社

会中的重要意义。他结合历史典故、诗词歌赋、民族服饰等,将古老的文化智慧融入现代生活,引发了现场听众的共鸣和深刻思考。

活动还设置了互动环节,让居民们踊跃发言、交流意见,共同探讨中华优秀传统文化在当今社会中的传承路径和发展之道。通过与专家面对面的交流,归侨侨眷和居民们纷纷表示受益匪浅,增进了对中华优秀传统文化的认识和理解。

思明区举办侨界书画作品展

本报讯(通讯员 阮彬彬) 由思明区侨联、思明区海外联谊会、厦门闽台书画院共同举办的“‘中国梦侨乡情’——思明区侨联成立 40 周年侨界书画作品展”,于 11 月 23 日 - 12 月 4 日在厦门市美术馆展出。

思明区侨联已连续 11 年举办侨界书画作品展,展览规模逐渐扩大,海内外参与热情高涨,品牌影响深远广泛。本次书画展得到了海内外侨界及书画

家的广泛关注,汇集了亚洲、欧洲、非洲、美洲、大洋洲五大洲 31 个国家海外赤子以及港澳台同胞倾情献作,展出 150 幅作品。

据思明区侨联介绍,此次书画展作品种类丰富,真草隶篆行俱全,中西画异彩纷呈;作者上至耄耋之年的侨界老前辈,下至垂髫之年的侨界新生代。书画家们以笔为媒,以墨为桥,回顾了区侨联砥砺奋进的 40 年成就,抒发了归侨侨眷及海内外侨胞爱国爱乡的情怀。